
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 

ECONOMIA 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 04 DE JULHO DE 2016. 

 

Aos quatro dias do mês de julho de 2016, ás doze horas e quarenta minutos, 

na sede administrativa do Conselho Regional de Economia 5ª Região – 

CORECON/BA, localizada na Rua Frederico Simões nº 98 – Edificio Advanced 

Trade Center, sala 505, Bairro Caminho das Árvores, nesta Capital, foi 

realizada a Sessão Plenária Ordinária, com a finalidade de discutir e deliberar a 

seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - 

realizada no dia 20 de junho de 2016. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE 

- 2.1 – Exposição do Plano de Desenvolvimento Econômico do Estado da 

Bahia, a ser apresentado pelo Superintendente de Estudos e Políticas Públicas 

– SDE, Dr. Reinaldo Sampaio. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Dia do Economista – 

Discussão das pendências. 3.2 – XXV SINCE – 2016 – Escolha de Delegados. 

3.3 – Comenda Economista de Destaque 2016. 3.4 – Comissão Eleitoral – 

Escolha dos membros. 3.5 – O que ocorrer. Estiveram presentes na Sessão 

além do Presidente do CORECON/BA Vitor Cesar Ribeiro Lopes, os 

Conselheiros Marcelo José dos Santos, Gustavo Casseb Pessoti, Douglas 

Queiroz Lessa, Maria Lucia Cunha de Carvalho, Luiz Raimundo Barreiros 

Gavazza, Luiz José Pimenta e Carlos Rodolfo Lujan Franco. O Economista 

Paulo Dantas da Costa, a Advogada Sabrina Batista e a Assessora de 

Comunicação Lívia Santana, também participaram da Plenária. Justificaram 

suas ausências os Conselheiros Marcus Emerson Verhine, Jorge Antonio 

Santos Silva Carmen Lucia Castro Lima, Arthur Nemrod Menezes Guimarães, 

Lívio Andrade Wanderley, O Presidente do CORECON/BA, Economista Vitor 

Cesar Ribeiro Lopes, deu início aos trabalhos da Sessão Plenária para 

discussão e deliberação da Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: - realizada no dia 20 de junho de 2016. A referida Ata foi aprovada 

por todos. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE - 2.1 – Exposição do Plano 

de Desenvolvimento Econômico do Estado da Bahia, a ser apresentado pelo 

Superintendente de Estudos e Políticas Públicas – SDE, Dr. Reinaldo Sampaio. 

O Presidente Vitor Cesar Ribeiro Lopes agradeceu a presença dos 

Conselheiros e do Economista Paulo Dantas da Costa e em seguida 

apresentou o Economista Reinaldo Sampaio, Superintendente de Estudos e 

Políticas Públicas – SDE, que participará desta Plenária realizando uma 

exposição do Plano de Desenvolvimento Econômico do Estado da Bahia, 

declarando que o referido Economista alterou a concepção da Secretaria de 

Indústria e Comércio para Secretaria de Desenvolvimento Econômico e hoje 

fará uma exposição sobre esse projeto. O Economista Reinaldo Sampaio 

declarou que quando foi chamado para participar do Governo do Estado, 

procurou mudar a definição de longo prazo, destacando ser necessário 

mensurar quais os investimentos, quais os recursos e onde buscá-los e para 

isso é necessário estabelecer estratégias de desenvolvimento do estado, 

atração de investimentos e empreendimentos. Prosseguiu o Economista 



informando que desenvolveu o Plano de Desenvolvimento Econômico do 

Estado, procurando fazer o planejamento estratégico da Secretaria, com a 

participação da SEI e Secretaria de Planejamento para avançar no 

desenvolvimento do referido projeto destacando que o mesmo só será viável 

com a aprovação do Governador. O desafio é o crescimento do PIB, combater 

a taxa de desemprego e superação da realidade social, melhorando os 

indicadores e desenvolvendo o setor industrial, o agro negócio, incrementando 

o potencial mineral, turístico e de energia renovável. O Conselheiro Luiz 

Gavazza declarou que o gás produzido na Bahia abastece 50% do consumo 

interno e exporta os outros 50%, ponderando que a presença do Governo em 

processo de desenvolvimento é fundamental, como também o papel das 

universidades como centro de inteligência do estado. O Economista Reinaldo 

Sampaio declarou que o Plano de Desenvolvimento destaca alguns pontos 

importantes, como mobilização positiva, estratégias transformadoras, 

efetividade de gastos públicos e novo padrão de governança. Declarou também 

que o Documento final deverá tratar da dinâmica recente do Estado com olhar 

para o futuro do mundo e do Brasil em 2030 e também uma visão do Estado da 

Bahia em 2030, estabelecendo estratégia de desenvolvimento, de acordo com 

as particularidades das diversas regiões do Estado, pois o que é bom para uma 

região nem sempre é bom para outra. Finalizando o Economista Reinaldo 

Sampaio declarou que o trabalho deverá integrar as Secretarias, mantendo a 

independência de cada uma e destacou que para viabilizar a implantação do 

projeto o Estado tem que ter visão de eficiência e segurança jurídica. Em 

seguida agradeceu ao Presidente Vitor Lopes pela oportunidade de expor um 

resumo desse Plano e espera poder mostrar o trabalho completo. O Presidente 

Vitor Lopes agradeceu ao Economista Reinaldo Sampaio por aceitar o convite, 

destacando a honra de recebê-lo no Plenário deste CORECON/BA e declarou 

que é importante para o Conselho procurar uma forma de interagir com o 

desenvolvimento do Plano. Os Conselheiros parabenizaram o Superintendente 

da SDE pela brilhante exposição. Os demais Conselheiros agradeceram ao 

palestrante, destacando a importância desse projeto para o desenvolvimento 

do Estado. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Dia do Economista – Discussão das 

pendências. O Presidente Vitor Lopes declarou que a empresa encarregada de 

organizar o evento já foi contratada e o Economista Paulo Dantas da Costa 

ficou de fazer contato com o Professor Dércio Garcia Munhoz a fim de convidá-

lo para realizar a palestra Magna e caso não seja possível chamar o 

Economista Nelson Barbosa. Informou que haverá um Painel no primeiro dia do 

evento sobre Economia Brasileira na atualidade – Desafios para a tomada de 

desenvolvimento.  A Assessora de Comunicação, Jornalista Lívia Santana 

declarou que o local do evento provavelmente será em um hotel, que poderá 

ser o Golden Tour, Fiesta ou Sotero Hotel e que terá como atração o Coral 

Desenbahia ou S. Salvador. Declarou ainda que a programação está quase 

concluída, mas ainda necessita de alguns acertos com os membros da 

Comissão e a Empresa contratado. O Conselheiro Gustavo Pessoti declarou 



que o tema do evento será “Desafios e perspectivas para a retomada do 

crescimento”. O Presidente do CORECON/BA informou que o primeiro dia do 

evento, 11 de agosto, além da fala do próprio Presidente, contará com, as 

premiações aos vencedores do Prêmio de Monografia Economista Jairo 

Simões e Gincana de Economia. Terá também um Painel para discutir 

“Medidas para enfrentar a crise econômica do Brasil”, com três palestrantes e 

coffe break de encerramento.  No segundo dia 12/07 haverá apresentação do 

Coral, entrega das Comendas “Economistas de Destaque”, Palestra Magna: A 

Economia brasileira na atualidade: desafios para a retomada do crescimento 

econômico, com palestrante ainda indefinido e coquetel de encerramento.  3.2 

– XXV SINCE – 2016 – Escolha de Delegados – O Presidente declarou que o 

XXV Simpósio Nacional dos Conselhos de Economia - SINCE, é um evento do 

Sistema, bianual, que este ano será realizado no período de 31 de agosto a 03 

de setembro de 2016 e de acordo com o seu Regimento, cada Conselho 

deverá eleger seus delegados em Sessão Plenária e encaminhar ao 

COFECON a Ata com os nomes dos delegados eleitos. Em seguida esclareceu 

que de acordo com o Regimento do SINCE 2016, o CORECON/BA deverá 

eleger quatro delegados da Plenária, sendo o Presidente e mais três 

Conselheiros e mais três delegados eleitos, com base no número de ECV – 

Economistas em Condições de Votar. Após a explanação o Presidente solicitou 

a indicação dos Conselheiros e/ou Economistas que serão eleitos delegados, 

sendo que o Presidente já estaria indicado, com base no próprio regimento. 

Foram então eleitos, além do Presidente do CORECON/BA os economistas 

Conselheiros: Gustavo Casseb Pessoti e Marcelo José dos Santos. Delegados 

Eleitos – Carlos Rodolfo Lujan Franco, Douglas Lessa Ribeiro e Bruno Pires 

Sacramento. A indicação dos delegados foi aprovada por todos os presentes.  

3.3 – Comenda Economista de Destaque 2016. O Presidente informou que a 

referida comenda foi instituída através da Resolução CORECON/BA 002/2013, 

em 21 de março de 2013, com a finalidade de homenagear os economistas 

baianos que se destacaram profissionalmente e que contribuíram para o 

desenvolvimento da ciência econômica e da profissão de economista, com 

destaque nas áreas do conhecimento científico, educacional, cultural e 

profissional, concedendo aos mesmos a Honraria “Economista de destaque”. 

Prosseguiu o Presidente, declarando que a referida Honraria consiste na 

entrega de uma placa, conferindo a distinção ao agraciado e deverá conter, em 

seu texto básico, as seguintes informações: “Conselho Regional de Economia - 

5ª Região/Bahia”, “Economista de Destaque” e o “ano” em que foi concedida. A 

escolha dos indicados, em número de dois, deverá ser efetuada em Sessão 

Plenária, em votação direta e a entrega do prêmio deverá ser realizada na 

comemoração anual do dia do economista. Após os esclarecimentos sobre a 

Comenda, o Presidente da Sessão solicitou aos membros do Plenário que 

fizessem suas respectivas indicações, a fim de efetuar a votação para escolha 

de dois nomes. Em seguida foram indicados e eleitos os economistas Virgílio 

Pacheco de Araújo Neto com 7 votos e Oswaldo Guerra com 4 votos. O 



Presidente do Plenário, Vitor Cesar Ribeiro Lopes solicitou a Secretaria que 

fosse encaminhado ofício informando sobre a homenagem ao Economista 

Oswaldo Guerra e outro a família do Economista Virgílio Pacheco. 3.4 – 

Comissão Eleitoral – Escolha dos membros. O Presidente Vitor Lopes informou 

que o COFECON encaminhou aos Conselhos Regionais o normativo que rege 

o processo eleitoral do pleito que acontecerá em outubro de 2016, onde 

menciona a criação da Comissão Eleitoral, até 30 de julho, em Sessão Plenária 

e escolha dos economistas que comporão a referida Comissão. Após a 

indicação de alguns nomes de economistas foram designados os seguintes 

membros: Arthur Nemrod Menezes Guimarães – Presidente da Comissão, Luiz 

José Pimenta, Edísio Santos Freire Junior e como Suplente o economista 

Douglas Queiroz Lessa. 3.5 – O que ocorrer. Não houve nenhuma questão 

discutida neste item. Nada mais havendo a ser tratado o Presidente encerrou 

os trabalhos da Sessão Plenária e eu, Lucimar Ayres de Almeida, lavrei a 

presente ata que vai assinada por todos os presentes. Salvador, 04 de julho de 

2016. 

 

 


